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IIpumMeHeHHE BEKTOPOB NPH PelIeHUM 32124
10 3JIEMEHTAPHOI MaTeMaTHKe

A.K. Baxkuwes", P.O. Hypmmoeaz, o. 1. Anvuues'
LBKTY um. C. Amanorconosa, Yemo-Kamenocopek, Kazaxcman;
2KHY um. anv-Dapabu, Armamel, Kazaxcman

ITonsTre BekTOpa MOXKET OBITH YCIICITHO NPUMEHEHO HE TOJBKO B T'€0-
METPHUH, HO U NPU M3YYEHUH HEKOTOPBIX BOIPOCOB 3JIEMEHTAPHON MaTeMa-
THKH, HalpuUMep, NPH PEIICHNH CHCTEM ypaBHEHHH (HE TOJBKO anredpau-
YEeCKHX), JO0Ka3aTeNbCTBE HEPABEHCTB, PELICHUHM TPUTOHOMETPHUYECKUX,
HUPPALMOHAIILHBIX HEPABEHCTB M YPAaBHEHHUM, a TaKKe IPU HAXOKICHUU
KpaliHuX 3HayeHuil GpyHkuui. [Ipu 3ToM, Kak OyAeT BUIHO HIDKE, PELICHUs
[I0JIy4arOTCd MOMEHTAJILHO, OPUTMHAJIBHO M KPAacHUBO IIO CPABHEHUIO CO
CTaHJapTHBIMH, TPAJULIMOHHBIMU CIIOCOOaMH.

Jnga  pgocTtukeHMs 3TOM L€l HAM  JOCTaTOYHO BCIOMHUTH €O
OIKOIBHOTO  Kypca  MOHATHSA  CKASIPHOTO  IPOWM3BENCHHS  AJA
KOHEYHOMEPHOIO0 MPOCTPAaHCTBA €BKIIWJAA, HEPABEHCTBO TPEYrONBHUKA U
KOJIITMHEAPHOCTh BEKTOPOB.

Tenepp mepeliieM K  pEIICHUIO  HECKOJNBKHX  IPUMEPOB B
JEHCTBUTENHHON 00JIaCTH C IPIMEHEHHEM BEKTOPOB.

ITpumep 1. Haiitu Bce penieHns ypaBHEHUS

2Vx+7 + 3V37 — 2x+ 6V3x+93 = 7vV2x + 137

Pemennie. BBeneM nBa TpeXMEpHBIX BEKTOpa:

d=(2;3;6), b= (\/x + 7;4/37 — 2x; V3x + 93). Torga nesas yacTb
JIAHHOTO ypaBHEHHUs Oy/IET ABIATHCA CKAIAPHBIM IPOM3BEIEHUEM ITHX BEK-

TOpoB d U b.

Haiinem nuHbI 3TUX BEKTOPOB:

ld| = V22 +3%2+62=7,
|b| = (x +7) + (37 — 2x) + (3x + 93) = V2x + 137.

IToaToMy, WuCXOZHOE YypaBHEHHE MOXKHO TMepenucatb B  BHUJE
d-b=|dl-|b|

Tak kak 06a BekTOpa @ U b — HEHyIIeBbIE, OTCIO/IA JEJIAEM BBIBOJ, YTO
YTOJI MEXJY BEKTOpaMH PaBEeH HYJIO, MO3TOMY BEKTOPHI KOJJIMHEApPHBIE,

- N o
PaBHOCHIILHO TOMY, 4T0 3 yuciao k > 0, uto b = k * d, B KOOpAWHATHOM

s3amucu Vx + 7 = 2k, V37 — 2x = 3k, V3x + 93 = 6k.
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EQvHCTBEHHBIM pELICHHEM 3TOW CHcTeMbl siBisiercst mapa (x; k) =
(5;v/3) => x=5.
IIpumeuanue: Ecim BOCHONB30BATHCS KIACCHYECKHM HEPABEHCTBOM
Kommu-byHsikoBCKoro, To cpasy npuaeM K mocienHeil cucteme.
Otget: x = 5.
IIpumep 2. Pemuth cucteMy ypaBHEHHUH
x? +y? =4, L
xJy—1+yVx—1=2/x+y—-2 @)
Pewenne: N3 cucremel ypaBHeHu# umeeMm x > 1. BBenem nBa asymep-
HBIX BEKTOpa

i=(x;y), b= (Jy - L,vx=1), Torna ld| = /x2 +y2,
|B| = m . Temeph HANIEM CKAISPHOE TIPOU3BEIECHUE BEKTOPOB d U
b, Torna, @b = x\/ﬁ + yvx — 1.

Tax xak |d]| - |5 | =2/x +y —2, T0 u3 BTOpOro ypaBHEHHS CHCTeMbI
(1) cnenyer, uto @ - b = |d| - |B|, 3HAYUT BEKTOpa G 1 b ABIAIOTCS KOJIU-

HEApHBIMH, CJIENOBATENLHO, COOTBETCTBYIOLIME KOOPAMHATHI IIPOMOPIHO-
x y
. = => —_ = —
HATBHBL s = xwWx—-1=y/y—-1
BBenem BcrmomorarenbHyio ¢GyHkimoo @(x) = xvVx — 1. Torma mony-
yuM (pyHKIHOHATBHOE ypaBHeHHEe @(x) = @(y). Tak Kak o'(x) =

Vx—1+ 2\/% >0 npu x > 1 => pyakuusa @(x) sABISIETCS BO3pacTaro-

meit, To u3 @(x) = p(y) => x = y. (MoHoTOHHass QYHKIMS Ka)kKI0e CBOE
3HaueHHe MPUHMMAET TOJIBKO OJMH pa3). B TakoM cityuae mepBoe ypaBHe-
uue cuctemsl (1) maer x2 =2 => x = +/2, Takkak x >1=> x=y =

V2

Oteer: (V2;V2).

[pumep 3. Pemnts ypaBHEHHE
sinx+/1 + cos2x + cosx+/1 + sin?x = V3
Pemenne: Ha mnockoctu XOY paccMOTpUM BeKTOphl d = (Sinx; cosx)
ub = (V1 + cosZx; V1 + sin?x), Torna
d-b = sinxV1 + cos2x + cosxV1 + sin’x = V3
|d| = Vsin%x + cos?x = 1; |B| =1+ sin?x + 1 + cos?x = /3.
ITo9TOMy MCXOMHOE YpaBHEHHWE MOXKHO 3alucarh B Buue |d| - |B| =d-b

=> BEKTOPBI KOJUIMHEAPHBIC, 3HAYUT COOTBECTCTBYIOIINE KOOPAUHATHI IIPO-
NMOPpHUOHAJIbHBI, T.C.
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sinx cosx . .
= => sin’x + sin*x = cos?x + cos*x => cos2x=0

J1+cosZx - Ji+sinZx
T T T
=> 2x=;+n7t, => x=Z+n;, neEcZz.
W3 ycnoBus cucremsl cuenyer, 4yro sinx >0 wu cosx >0 =>
T
X =Z+27m,n € Z.
T
OTBeT: " + 2nn,n € Z.
[Ipumep 4. Haiinute HanMeHbIIee 3HaUeHNE ()YHKIINN

F(x) =/9x2 — 24x + 41 + /9x2 — 12x + 53
Pemenwue: 3amumieM Gyukimio f(x) caeayromum oopasom:

f(x)=JBx—4)2+52+,/(2—3x)2 + 72
Baenem Bextopbl @ = (3x — 4;5), b = (2 — 3x;7) Toraa
|d| = /9x2 — 24x + 41,  |b| = /9x2 — 12x + 53
d+b=(-2;12), la + E| =237, wrak, f(x)=2V37, mnosTomy
HauMeHblee 3Hadenne f(x) ects 2v/37. 3Hak PaBEHCTBA JOCTHTALTCS TO-

rJa WM TOJBKO TOorga, ¢€CJIu BCKTOpLI Ei u b COHaHpaBHCHLI, T.C.
3x—4 5 19
22 => 21x—28=10—-15x => 36x =38 => x =—.
2-3x 7 18

IMostomy, min,eg f(x) = f (3) = 2v37.

Otser: 2v37.
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